

ПРОШЕНІЯ И ПИСЬМА
РОДСТВЕННИКОВЪ
ЕЛИЗАВЕТЫ ПЕТРОВНЫ.

1.

«Цесарское Высочество Всемиловѣйшая Благовѣрная Великая Государыня Цесаревна Елисаветъ Петровна.

Милостивая мать и Государыня моя.

Желаю Вашему Цесарскому Высочеству подъ кровомъ Всевысшаго Творца и Господа пребыть во всякомъ благополучіи счастливо и здравствовать во множество лѣтъ.

Понеже Ваше Цесарское Высочество милостивую мать и Государыню мою симъ моимъ рабскимъ малымъ начертаніемъ дерзнула возблагодарить за неоставленіе въ Высочайшей Вашего Цесарскаго Высочества матерней милости дѣтей моихъ *), всепокорно прошу и впредь какъ ихъ дѣтей моихъ, такъ и меня рабу свою не оставить и содержать въ своей Высочайшей матерней милости неотмѣнно, за что должна за Ваше Высочество вѣчно Бога молить.

Притомъ же возымѣла смѣлость, аще и недостойна, поздравить Ваше Цесарское Высочество милостивую мать и Государыню съ наступающимъ торжественнымъ праздникомъ Свѣтлаго Христова Воскресенія, и желаю Вашему Высочеству оной всесвѣтлый праздникъ торжествовать во всякомъ всерадостномъ благополучіи и впредь грядущія лѣта того свѣтлаго праздника радостно жъ во всякихъ благополучіяхъ дожидаться и чтобъ здравіе Вашего Цесарскаго Высочества Господь Богъ приумножилъ отъ истинны моей сердечно желаю. И тако окончавъ сіе, во всегдашней моей предъ Вашимъ Цесарскимъ Высочествомъ рабской покорности пребываю.

Вашего Цесарскаго Высочества Милостивой Государыни матери всеподданнѣйшая и поборнѣйшая раба

Графиня Марья Сковронская.

Марта 28 дня
1738 году.

*) Всѣхъ ихъ было шестеро. Сыновья графы: Антонъ, Мартынъ и Иванъ Карловичи и дочери: гр. Анна Карловна (Воронцова), гр. Софья Карловна, впоследствии графиня Сапѣга, и гр. Екатерина Карловна, впоследствии баронесса Корфъ.

2.

«Всемиловѣйшая Государыня Цесаревна Елисаветъ Петровна.

Желаю Вашему Высочеству Милостивой Государынѣ подъ кровомъ десницы Божей при всякихъ счастливыхъ благополучіяхъ здравствовать во множество лѣтъ.

Понеже дерзнула симъ Вашему Высочеству Милостивой Государынѣ за неоставленіе меня послѣдней своей рабы и дѣтей моихъ въ своей Высочайшей Матерней милости покорнѣйшее благодареніе принести и что я во всегдашней Вашего Высочества Милостивой Государыни Матери памяти нахожусь, благодарю моего Создателя Бога и Вашего Высочества къ себѣ матернюю милость и впредь того желаю, чтобъ Высочайшей Вашего Высочества милости я раба Ваша лишена не была.

Притомъ Вашему Высочеству всеподданнѣйше покорно доношу, что я изоустно Вашего Высочества Милостивой Государыни указъ у прибывшаго въ Москву Двора Вашего Высочества Каморъ-Юнкера, племянника моего господина Петрова-Соловова *), которой хотя меня въ Москвѣ и не засталъ, но трудился пріѣздомъ до меня въ Коломенскія мои деревни, о бытіи мнѣ въ Питербургъ для объявленныхъ о томъ резоновъ къ пользѣ моей принять, получила, за что Вашего Высочества Милостивой Государыни моей Матери Высочайшую милость покорно рабски благодарю, и по оному Вашего Высочества милостивому указу, ежели паче чаянія не захватитъ меня какая чрезвычайная нужда или болѣзнь, исполнить повинна и въ Питербургъ по первому зимнему пути быть не примину и, донесши о томъ Вашему Высочеству, пребываю во всегдашней моей рабской покорности.

Вашего Высочества Милостивой Государыни
всеподданнѣйшая раба

Графиня Марья Сковронская.

Москва. Октября 10 дня
1738 году».

*) См. выше, стр. 8.

3.

«Всемилоствѣйшая благовѣрная Государыня Цесаревна Елисаветъ Петровна.

Милостивая Государыня моя мать.

Высочайшее 'Вашего Цесарскаго Высочества здравіе да умножить Богъ и сохранить Господь подъ Своею десницею на лѣта многа.

За превысочайшее Вашего Высочества матернее призрѣніе и неоставленіе въ своей Высочайшей милости меня послѣдней Вашего Высочества рабы и дѣтей моихъ всеподданнѣйшее покорно благодарствую и за превысочайшую Вашего Высочества особу должна вѣчно Бога молить и впредь той Вашего Высочества милости не лишенной быти желаю и притомъ Вашего Высочества милостивую мою Государыню и мать, обнадѣясь на Высочайшія Вашего Высочества щедроты, дерзнула всепокорно рабское мое прошеніе предложить, дабы по врученному Вашему Высочеству раба вашего бывшаго въ Конторѣ Вашего Высочества камисара Григорья Саблукова всеподданнѣйшему и покорнѣйшему прошенію Вашего Высочества высокоmaterнею ко всѣмъ работъ своимъ милостію, въ чемъ его прошеніе есть, онъ Саблуковъ помилованъ былъ: ибо Государыня, истинно Вашему Высочеству доношу, что онъ человекъ доброй и Вашему Высочеству слуга вѣрной, токмо Вашему Высочеству обнесенъ весьма напрасно и невинно; и зажитку къ пропитанію своему истинно никакого не имѣеть, въ чемъ могутъ и кромѣ моего приношенія засвидѣтельствовать объ его житіи и о всѣхъ его поступкахъ Двора Вашего Высочества всѣ служители достовѣрно. И съ сею моего всепокорною просьбою остаюсь на Ваше Высочество милостивую Государыню мою мать въ неотмѣнной моей рабской надеждѣ, что втунѣ оставить не изволите и пребываю

Сентября 27 дня
1739 году».

Вашего Высочества милостивой Государыни
моей матери всеподданнѣйшая раба

Графиня Марья Сковронская.

4.

«Благовѣрная Великая Государыня Цесаревна Елисаветъ Петровна

Всемиловитая моя мать Государыня.

Симъ моимъ рабскимъ писаніемъ Ваше Цесарское Высочество наступающимъ всепресвѣтлымъ торжествомъ, тридневнаго Всецаря и Спасителя нашего Христа и Бога востаніемъ, которое есть всѣхъ торжествъ первѣйшая главизна и всеродная Христіанская радость, всеподданѣйше поздравляю, и всепокорнѣ Вашему Высочеству отъ всещедрата Бога предражайшаго во многолѣтствіи со счастливою славою здравія во обоюдномъ состояніи рабски желаю и притомъ со всеподданнѣйшею жъ моею покорностію по моей къ Вашему Высочеству рабской должности, за Вашего Высочества милостивыя матернія щедроты, въ которыхъ милостивно содержатся у Вашего Высочества дѣти мои, всеуниженно благодарствую и всеусердно желаю, какъ мои дѣти Вашего Высочества всеуниженные рабы, такъ и я всенижайшая всевысочайшею Вашего Высочества присныя моя всемиловитая Государыни матернею милостию чтобъ были не оставляемы, на которую по Бозѣ приснорачительно уповаю, и остаюсь во всегдашней моей всеподданнѣйшей покорности.

Вашего Цесарскаго Высочества всемиловитѣйшей моей матери и Государыни всеподданнѣйшая и покорная раба

Графиня Марья Сковронская.

Марта 24 дня
1741 года».

✽

Родная тетка Елизаветы Петровны Христіна Самоиловна Сковронская (род. 1686, ум. 14 Апр. 1729) находилась въ замужствѣ за Симономъ Леонтьевичемъ Гендриковымъ (р. 1672, ум. 25 Дек. 1728), и отъ нея происходили тѣ сиротки-фрейльны Симоновны, которыя означены въ вышешомѣщенномъ доношеніи о напиткахъ (см. стр. 19). Изъ нихъ вторая, Марья Симоновна (р. 1723, ум. 9 Марта 1756) выдана была за Николая Наумовича Чоглокова, коего письмо ниже слѣдуетъ.

Письмо Н. Н. Чоглокова.

«Благовѣрная Государыня Цесаревна Елисаветъ Петровна
Всемиловѣйшая Государыня.

Уповая на всевысочайшую Вашего Высочества милость, осмѣлился припасть къ стопамъ Вашего Высочества и всенижайше просить, чтобы не оставленъ былъ высокою Вашего Высочества милостью; притомъ же, поздравляя Ваше Высочество съ наступающимъ праздникомъ Святыя Пасхи, желаю, чтобы Ваше Высочество многіе такіе торжественные праздники праздновали и, подвергая себя въ неогрѣненную Вашего Высочества милость, со всеподданнѣйшимъ почтеніемъ остаюсь

Благовѣрная Государыня Цесаревна, Вашего Высочества,
Всемиловѣйшей Государыни, всенижайшій рабъ
Николай Чоглоковъ.

Тверь
Марта 27 дня
1741 года».

Другая тетка Елизаветы Петровны, Анна Самоиловна Скавронская, была въ супружествѣ съ Михаиломъ Ефимовичемъ Ефимовскимъ и отъ него имѣла трехъ сыновей, изъ коихъ двое младшіе, Иванъ (1713—1748) и Андрей (ум. 1767) Михайловичи (см. ниже ихъ письма), получили отъ Елизаветы, по воцареніи ея, графское имя; а старшій, Осипъ Михайловичъ, умеръ раньше, оставивъ отъ перваго своего брака съ Марьею Богдановною Скорняковою Писаревою дочь Елизавету Осиповну (род. 13 Апр. 1734, ум. 7 Окт. 1755). Эта-то спротка была впоследствии первою супругою графа Ивана Григорьевича Чернышова, приблизившагося такимъ образомъ къ царскому роду (см. Р. Архивъ 1869, стр. 1779), и объ ней пишетъ къ цесаревнѣ ея бабка, бригадирша Скорнякова-Писарева.

Письмо тещи О. М. Ефимовскаго.

«Всемиловѣйшая Великая Благовѣрная Государыня
Цесаревна Елисаветъ Петровна.

Наша Всемиловѣйшая Государыня.

Вашему всемиловѣйшему Цесарскому Высочеству всеподданнѣйше я всенижайшая раба ваша бригадира Богда-

*

новская жена Григорьева сына Скорнякова-Писарева вдова Марѳа Михайлова дочь всеуниженно и покорно-рабски доношу.

По соизволенію Всемогущаго Господа Бога и по закону Православныя Христіанскія вѣры Греческаго исповѣданія дочь моя Марія была въ сочетаніи въ супружествѣ законнаго брака дому Вашего Цесарскаго Высочества за камеръ-юнкромъ Іосифомъ Михайловымъ сыномъ Ефимовскимъ.

И Ваше Цесарское Высочество милостивымъ своимъ и милосердымъ награжденіемъ пожаловали ей дочери моей отъ дому своего Цесарскаго Высочества въ награжденіе, изъ движимаго: алмазныя вещи и прочіе уборы; также и отъ насъ за нею же дочерью нашею было дано, изъ движимаго: посуда серебряная, платье, алмазныя вещи и прочіе другіе уборы.

Волею Божіею дочь моя въ 738-мъ году умре, а послѣ ея, дочери моей, осталась одна дочь малолѣтная дѣвица Елисаветъ въ сиротствѣ и непризрѣніи. Понеже отецъ ея, а мой бывший зять, послѣ смерти жены своей, въ скорыхъ числѣхъ въ нынѣшнемъ 739-мъ году, въ минувшемъ Генварѣ мѣсяцѣ, женился на второй женѣ, и оное движимое имѣніе, алмазныя вещи, платье и прочіе всякіе уборы и посуду серебряную все что послѣ ея, дочери моей, осталось, не проча дочери своей, а моей внукѣ, отдалъ ей второй своей женѣ, а ей дочери своей ничего не оставилъ.

И нынѣ я всенижайшая Вашего Цесарскаго Высочества всеуниженно и рабски-покорно прошу, дабы Вашего всемилостивѣйшаго Цесарскаго Высочества милостивымъ указомъ повелѣно было вышепомянутое движимое имѣніе, платье, посуду серебряную, алмазныя вещи отдать въ награжденіе дочери его, а моей внукѣ, также и ей внукѣ моей дѣвицѣ Елисаветѣ до возрасту своего повелѣно было жить у меня.

(Подписи нѣтъ).

Москва, Февраля 27 дня
1739 году».

ПИСЬМА

ИВАНА И АНДРЕЯ МИХАЙЛОВИЧЕЙ ЕФИМОВСКИХЪ.

1

«Благовѣрная Государыня Цесаревна
Всемиловѣйшая Государыня.

Всеподданнѣйшая должность подданнѣйшаго Вашего Высочества раба, по высочайшей всегда ко мнѣ матерински оказуемой милости, смѣла меня творить низжайшее сіе мое прошение къ стопамъ Вашего Высочества подвергнуть, яко же я, будучи неоднократно неизрѣченною милостію въ рекомендаціяхъ къ Его Сіятельству Господину Генералу Фельдмаршалу Графу Фонъ Миниху отъ Вашего Высочества взысканъ, но токмо еще до нынѣ въ достоинствѣ того же ундеръ-офицерскаго ранга нахожусь, въ чемъ противу моей брати не безъ обиды остался. И для того, Всемиловѣйшая Государыня, припадая къ щедротамъ Вашего Высочества и высокому заступленію, не имѣя ни отъ кого таковой высокой помощи, держаю рабски просить, дабы я противу моей брати, не понеся обиды, могъ сильною рекомендаціею въ присутствіи Его Сіятельства въ Санктъ Петербургѣ отъ Вашего Высочества получить оберъ-офицерской рангъ, которая Вашего Высочества щедро оказанная материнская ко мнѣ всеподданнѣйшему рабу Вашему милость, можетъ мя въ таковомъ нещастіи тако обновить, что я не въ состояніи находиться буду Всевышняго за благополучное высочайшее здравіе Вашего Высочества просить, но припадая къ стопамъ Вашего Высочества, неизрѣченную честь имѣю именоваться

Всемиловѣйшей Государыни всеподданнѣйшій рабъ
Иванъ Ефимовскій».

(Безъ времени).

2.

«Благовѣрная Государыня Цесаревна Елисаветъ Петровна,
Всемиловитая Государыня.

Воспринимаю я дерзость или самая моя понуждаетъ законная причина припасть и просить слезно Ваше Высочество и объявить вину моя причины; ибо конимъ образомъ въ прошломъ 1738 году лѣтомъ, по продерзости, противу указовъ, служителя моего за винную продажу изъ привознаго про домашній большаго моего брата обиходъ взято было въ Корчемную Контору нѣсколько вина и отдано въ казну и положено на насъ штрафу 108 рублевъ, въ чемъ, по принужденію тамошнихъ господъ присутствующихъ, Сентября 11 дня тогожь году велѣно мнѣ подписаться, чтобъ заплатить оной штрафъ въ мѣсяць, который терминъ хотя уже и минулъ, токмо никакъ я теперь того заплатить не въ состояніи. А нынѣ паки, по присланной изъ оной же Конторы въ Кадетскую Канцелярію *) промеморіи, требуютъ меня для платежа тѣхъ денегъ и хотятъ держать подъ арестомъ. А какъ извѣстно и Вашему Высочеству, что я теперь отъ брата моего оставленъ и никакъ тѣхъ денегъ вскорѣ достать и заплатить не могу и не имѣю кромѣ Бога такожь и Вашего Высочества материнскаго милосердія надежды: припадая до стопъ Вашего Высочества, слезно прошу, дабы чрезъ призрительное Вашего Высочества стараніе въ платежѣ тѣхъ штрафныхъ денегъ упросить, гдѣ надлежитъ, мнѣ сроку. А понеже я здѣсь такихъ денегъ вскорѣ и достать не могу, то дабы чрезъ Ваше материнское стараніе отпущенъ былъ въ Москву хотя на малое время.

Вашего Высочества Благовѣрныхъ Государыни
Цесаревны рабъ подножный

Андрей Ефимовскій.

Февраля 6 дня
1739 году».

*) Елизавета Петровна записала этого двоюроднаго брата своего въ Сухопутный Шляхетный кадетскій корпусъ.

3.

«Благовѣрная Государыня Цесаревна Елисаветъ Петровна
Всемиловѣйшая Государыня.

Ваше Высочество Всемиловѣйшую Государыню я возъимѣлъ дерзновеніе, всепокорнѣйше припадая къ стопамъ ногъ Вашихъ, рабски просить и, такову смѣлость имѣя, Ваше Высочество утруждать, надѣясь на природную Вашего Высочества милость, о перемѣнѣ адъютантскаго моего ранга Вашею высочайшею милостию меня не оставить, которую свою должность я уже дѣйствительно при бывшей Вильгельмстрандской баталіи до окончанія былъ; и понеже при той акціи бывшіе офицеры многіе дѣйствительно рангами уже къ награжденію обнадежены, а я, не имѣя помощи кромѣ Вашего Высочества, безнадеженъ уноваю въ перемѣнѣ моего ранга, который мнѣ при баталіи великаго труда требовалъ остаться. Того ради Вашего Высочества всепокорнѣйше о перемѣнѣ моего ранга прошу учинить со мною Высочайшую свою милость, дабы я предъ другими офицерами за бывшую баталію не остался.

Вашего Высочества Всемиловѣйшей Государыни
всепокорнѣйшій рабъ

Андрей Ефимовскій.

Сентября 17 дня
1741 году».

4.

ОНЪ ЖЕ КЪ РАЗУМОВСКОМУ

«Милостивый государь мой Алексѣй Григорьевичъ.

Многолѣтно Вамъ, милостивому Государю моему, здравствовать желаю.

Я хотя моими письмами Васъ, милостиваго государя моего, многократно утруждалъ, однако на тѣ мои письма отъ васъ пріятнѣйшія извѣстія къ моему благополучію получалъ, за которыя Вамъ усердно благодарствую. Нынѣ же паки

Васъ, милостиваго государя моего, покорнѣйше прошу и доносить Вамъ честь имѣю: ибо я сего Сентября 16 дня послалъ просительное мое нижайшее письмо къ Ея Высочеству, въ которомъ просилъ о перемѣнѣ моего ранга за бывшую при Вильгельмъ-страндѣ баталію, въ которой я дѣйствительно до окончанія былъ, и многіе того корпуса офицеры перемѣною ранговъ быть обнадѣживаются, а я, не имѣя съ своей стороны здѣсь никакой помощи, кромѣ того, надежду полагая въ предстательствѣ и въ неоставленіи на Вашу милостиваго государя моего милость, покорнѣйше прошу меня въ предстательствѣ къ Ея Высочеству просьбою не оставить, и того наблюдать, дабы я Вашимъ ходатайствомъ въ перемѣнѣ моего ранга за такую знатную баталію остаться бѣ несчастливимъ не могъ и при перемѣнѣ ранговъ въ забвеніи не былъ; но точію покорно прошу смотрѣніемъ своимъ и докладомъ милостивно не оставить, за которую твою милость вѣчно со услуженіемъ моимъ долженъ.

И тако при отданіи нижайшаго моего поклона пребуду,

Милостивый государь мой,
Вамъ всегда вѣрный слуга
Андрей Ефимовскій.

Сентября 17 дня
1741 года».

5.

«Милостивый Государь мой Алексѣй Григорьевичъ.

Многолѣтно Вамъ милостивому государю моему здравствовать я сердцемъ моимъ желаю.

Вамъ, милостивому государю моему, по просительнымъ моимъ письмамъ за непремѣнныя твои ко мнѣ милости, которыми я одолженъ по премногу, покорнѣйше благодарствую и при семъ Васъ, милостиваго государя, моего прилежнѣйше прошу въ начатой своей милости меня не оставить и оную дѣйствительно, сколько Вамъ Всевышній поможетъ, къ окончанію своими трудами и предстательствомъ совершенно про-

шу привести, еже я по Вашей ко мнѣ добродѣтельной милости всегда упователенъ пребуду.

И хотя вы, милостивый государь мой, Ея Высочеству Государынѣ Цесаревнѣ докладывать соизволили, за которое покорнѣйше благодарствую, однако нынѣ прошу какъ возможнѣйше стараться, дабы я въ тѣхъ несносныхъ мнѣ безпокойствахъ адъютанскаго моего правленія далѣе утѣсненъ не былъ, отъ котораго безпокойнаго правленія, а наипаче обидимой всегда строгости едва или конечно не въ состояніи моего впредь случая обрѣтаться могу. Наипаче же прошу Васъ, милостиваго государя моего, когда паче чаянія оное мое прошеніе въ скоромъ времени окончить не можно, то сотворите единую милость, чтобъ я за какимъ ни есть дѣломъ былъ позванъ въ Санктъ-Петербургъ, за которыя всѣ твои милости съ вѣчнымъ благодареніемъ отслужить не отрѣжусь, на которое совершенно уповаю, пребуду. И хотя я многократными моими письмами конечно вамъ всегда скучаю, но сами, милостивый государь мой, можете изъ того совершенно усмотрѣть, ежели бъ моя не крайняя къ тому понудила нужда, а болѣе здѣшнее мнѣ вредительное обхожденіе, то бы я васъ совершенно обезпокоивать моими письмами не смѣлъ; токмо симъ моимъ послѣднѣйшимъ прошеніемъ васъ, милостиваго государя моего, прошу сотворить со мною милость.

И тако окончавъ, остаюсь

Милостивый государь мой,
всегда покорный слуга вашъ
Андрей Ефимовской.

Октября 9 дня
1741 году».

Было запечатано чернымъ сургучомъ, и надписано: «Государю моему Алексѣю Григорьевичу».

ПИСЬМО Г А. ПЕТРОВО-СОЛОВОВО.

Всемилоствѣйшая государыня Цесаревна Елисаветъ Петровна.

Указъ Вашего Высочества, подписанной сего Октября 2 дня, я съ покорностью моею получилъ сего жь Октября 9-го дня, въ которомъ упомянуто, что какъ я отъ Вашего Высочества отлучился, то будто мною стали быть взятки, на чтò Вашему Высочеству всенижайше доношу. По указу Вашего Высочества, какъ я былъ въ Донскомъ монастырѣ, а тогда холодно было, то по пріятности отца архимандрита была на мнѣ лисья его шуба, которую просилъ, но того не получилъ: весьма не податливъ; да и впредь того получить не надѣюсь. Больше никакого одолженія отъ него не имѣлъ; токмо, Вашему Высочеству, всемилоствѣйшей Государынѣ, довольно поздравляя, изъ рюмогъ испивали; а хлопецъ, котораго Ваше Высочество указали прислать, отправится вскорѣ.

«Вашего Высочества, всемилоствѣйшей Государыни, нижайшій рабъ Григорій Петрово-Соловово» *).

Октября 10 дня
1738 году.

*) См. выше, стр. 8 и 32.